



Ежемесячное издание
культурно-гуманитарного Фонда «Сухуми»

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ №5

Май 2016 года

Подготовлен в рамках проекта
«Усиление прав женщин в Западной Грузии»

Поддерживающая организация

Brot
für die Welt

Brot für die Welt –
Evangelischer
Entwicklungsdienst

ДОСТИГНУТЫЕ ЗА ОТЧЁТНЫЙ ПЕРИОД – 01 – 31 МАЯ РЕЗУЛЬТАТЫ:

Работа Центров поддержки женщин, определённые индикатором результаты, мобилизационные встречи, влияние на общество, изменения

В мае работа Центров поддержки женщин, как всегда, отличалась загруженным графиком. Мобилизаторы центров поддержки женщин Кутаиси, Хони, Поти, Сенаки, Цхалтубо и Хурчи/Коки (муниципалитет Зугдиди) находятся в режиме постоянного сотрудничества с бенефициарами. При возникновении новой проблемы начинается активное её решение. В этом процессе используется сотрудничество с местным самоуправлением, и работа продолжается до полного решения проблемы.

Во всех шести городах подобные проблемы, в основном – социального характера: повреждение канализации, приведение в порядок дворов, устройство детской площадки...

Существующие в коллективных центрах неблагоприятные условия, социальный фон, безработица, миграция, незанятость молодёжи – из перечисленных проблем мобилизаторы стараются взять на адвокатирующие такие вопросы, решение которых возможно на местном уровне.

Результаты процесса адвокатирувания были зафиксированы и в этом месяце.

В Поти, в Новом районе, забились канализационная труба. Мобилизатор тут же связалась с горячей линией, реагирование было произведено оперативно – приехала специальная бригада и, благодаря выполненной работе, положение было урегулировано.

В Кутаиси за помощью к мобилизатору обратилась одна женщина, её семья проживает в коллективном центре музыкальной школы-интерната на последнем дополнительном этаже, пристройка которого произошла во время реабилитации квартир. Потолок здесь очень низкий, хотя в начале обещали, что потолок будет поднят в соответствии со стандартами, но ничего не изменилось.

Проблему проанализировали вместе с мобилизатором. Мобилизатор переадресовала её юристу, и постарается, активно включиться в процесс адвокатирования.

Возросла обращаемость с целью решения индивидуальных проблем.

В Сенаки к мобилизатору за помощью обратилась женщина ВПЛ. Как выяснилось, у неё не стоит на учёте недавно усыновлённый ребёнок и, соответственно, она не получает положенную ВПЛ помощь. Сейчас уже приведен в порядок все документы и женщина тоже будет получать причитающуюся сумму.

Есть случаи, когда граждане не знают - какого рода помощь существует на местном уровне.

В Сенаки у одной женщины больной ребёнок, она одинокая мать, социально незащищённая, у неё нет средств для приобретения лекарств. Именно мобилизатор познакомила её с информацией о том, что она имеет право раз в году воспользоваться помощью их местного гамгеоба. Письмо было передано в соответствующую службу, и она получила причитающуюся помощь.

Ежемесячные мобилизационные встречи были проведены во всех шести Центрах поддержки женщин. Эти встречи имеют особое значение, поскольку бенефициары часто рассказывают о различных проблемах и решение того или иного вопроса происходит на местах. Например, на мобилизационной встрече в Поти одна из бенефициаров заявила, что у неё проблемы, связанная со здоровьем. По её разъяснению, она болеет уже несколько месяцев, имеет статус социально незащищённой, на месте ей не смогли установить диагноз, а на обследование в Тбилиси у неё нет денег. Женщина говорит, что её здоровье ухудшается каждый день. Мобилизатор связалась с социальной службой мэрии и объяснила положение. В ответ ей сообщили, может воспользоваться одноразовой помощью. Бенефициар уже обратилась в мэрию и получила подтверждение того, что ей будет переведена нужная для обследования сумма.

Сотрудничество с местным самоуправлением в целях информирования и решения проблем граждан

Встречи с представителями самоуправления уже давно вышли за уровень обмена информацией и сотрудничество переросло в практическую деятельность. Например, гамгеоба Зугдиди объявило конкурс грантовых проектов. В него включился и Хурчинский Центр поддержки женщин Фонда «Сухуми». Проект подразумевает превенцию насилия и сотрудничество будет продолжаться в этом формате.

В Поти мобилизатор встретила с представителем социальной службы мэрии. После обмена информацией социальная служба переадресовала бенефициара, которая нуждалась в юридической консультации, в Центр поддержки женщин. Женщина воспользовалась этой услугой, у неё уже готовы необходимые для суда документ, она обратилась к адвокату и готовится к процессу.

Мобилизаторы во всех шести Центрах посетили заседания Сакребуло, получили компетентные информации по различным программам и на мобилизационных встречах познакомили с ними бенефициаров.

Работа с проживающими в сёлах женщинами приобретает всё больший резонанс, поскольку необходимость проведения подобного типа встреч исходит именно от бенефициаров. Мобилизаторы активно сотрудничают с уполномоченными села. Благодаря их сотрудничеству и поддержке стало возможным организовать мобилизационные встречи и их проведение в следующих сёлах: Тернали и Баноджа

(муниципалитет Цхалтубо), Хорши и Ахалсопели (муниципалитет Сенаки), Кухи и Ивандиди (муниципалитет Хони).

Сотрудничество между Центрами поддержки женщин и местным самоуправлением, а также участие во встречах различного уровня способствует обмену информацией и адвокатированию проблем.

Работа с кризисными семьями

В целях работы с жертвой насилия мобилизаторы постоянно получают информацию и проводят мониторинг в семьях, которые считаются кризисными – где уже был конфликт или имеется конфликтная ситуация.

В Поти у мобилизаторов была информация о такой семье и периодически производилось наблюдение. Одна из бенефициаров вышла замуж из города в деревню. Она рассказала, что была жертвой постоянного насилия со стороны золовки и свекрови. Они распоряжались деньгами, которые приносил её муж, её ни о чём не спрашивали. Когда она возражала, они настраивали против неё мужа. В течение года она жила в постоянном конфликте. Когда родился ребёнок, они заставляли её, кормящую грудью мать, работать в огороде и в поле, не давали нормально питаться. В результате, она очень ослабла и не смогла ухаживать за ребёнком. Конфликт ещё более обострился. Она была вынуждена уйти из семьи. Но золовка и свекровь продолжали оказывать давление, грозились отнять ребёнка. По совету мобилизатора, женщина прошла консультации у юриста и психолога. Психологический стресс ушёл, и она теперь намеревается решить дело путём суда.

В селе Коки отец так сильно избил сына, что ему понадобилась помощь. Соседи уже давно знают об этой семье. Они попросили вмешаться в это дело гамгели села, который разъяснил отцу, что подобные действия противозаконны и возможно его лишат родительских обязанностей. Мониторинг этой семьи продолжается. Пока ситуация спокойная, в случае повтора подобного будут применены другие меры.

Перспектива продолжения самостоятельной работы Центров поддержки женщин

В целях усиления собственного потенциала и самостоятельности, которые определены индикатором, Фонд «Сухуми» в прошлом месяце объявил конкурс проектов. В него активно включились все шесть Центров поддержки женщин и были подготовлены проекты с различными направлениями: работа с молодёжью, работа в школах на тему буллинга, сотрудничество с сельской общественностью, пропаганда здорового образа жизни среди молодёжи.

Конкурсная комиссия рассмотрела представленные проекты и признала все проекты жизнеспособными. После уточнения некоторых деталей, у них будет возможность осуществления представленных идей.

Работа с жертвой насилия

Как определены индикаторами проекта, работа с женщинами – жертвами насилия является приоритетной для Центров поддержки женщин. Мобилизаторы ведут наблюдение над конкретными семьями и стараются привлечь женщин на информационно-консультативные встречи.

В Цхалтубо живёт ода женщина, у неё трое детей, супруг часто выпивает и члены семьи пребывают в постоянном страхе. Близкая семья передала информацию мобилизаторам и попросила помочь. Мобилизаторы связались с ней и попросили прийти на встречу, но она отказывалась по причине занятости. В мае женщина сама связалась с мобилизатором и спросила – какого рода помощь они могут оказать жертве насилия. После получения информации она впервые стала говорить открыто. Выяснилось, что она хочет изменить свою жизнь, но не хватает смелости, так как не знает, как преодолеть противостояние. Родственница предложила ей работать в одной гостинице, чтобы иметь собственные деньги, но муж не разрешает ей. Она не знает, как поступить – не хочет ни семью разрушать, ни терять работу.

Мобилизаторы подключили к делу близкого человека семьи. Он поговорил с супругом женщины и разъяснил, что он поступает неправильно: жену следует отпустить на работу, ведь она тоже принесёт заработок в семью и они не будут так нуждаться. Сначала ничего не получилось, после определённого времени муж дал жене согласие на работу. Семья всё ещё под контролем. Женщина говорит, что положение улучшилось. Когда жены нет дома, муж не только перестал всё рушить, но и сам стал заниматься домашними делами и не ругается с женой.

Есть случаи, когда женщины-жертвы насилия звонят к мобилизатору и просят помочь урегулировать семейные конфликты. Такие факты часто фиксируются в сёлах – когда женщины просят решить семейный конфликт мобилизатора или какого-либо авторитетного лица. Этот метод успешно применяют мобилизаторы.

В течение месяца заполнены анкеты 6-ти жертв насилия. Одна из них прошла консультации у психолога Центра поддержки женщин, одна встретила с юристом и добыла нужную ей информацию. С остальными женщинами идёт работа, чтобы они могли воспользоваться консультативными услугами центра.

Юридические информационно-консультативные встречи и решённые проблемы

В мае юридические консультации в Центрах поддержки женщин Кутаиси, Хони, Поти, Сенаки, Цхалтубо и Хурчи/Коки (муниципалитет Зугдиди) были посвящены различными темам: семейные конфликты, конвенция свободной торговли для стран Европы, договор купли, дарственная на имущество и связанные с ними вопросы.

Вместе с тем были и индивидуальные консультации.

В Цхалтубо попросила о помощи женщина, у которой 4 малолетних ребёнка. Она живёт в тяжелейших условиях, у неё нет никакого домашнего хозяйственного инвентаря. У детей нет тетрадей и книг. Благодаря помощи юриста было подготовлено письмо в разные структуры, чтобы признать положение семьи кризисным, вследствие чего семья получит школьный инвентарь и помощь в виде продуктов.

В Поти консультацию у юриста прошла молодая женщина. Как выяснилось, её супруг взял в банке долгосрочный кредит. Спустя три месяца, компания, где он работал, закрылась и, оставшись без работы, он не в состоянии оплачивать банковские проценты. Юрист проконсультировала её – обратиться с заявлением в банк и истребовать индивидуальный график, дабы он мог оплатить задолженность.

В Кутаиси к юристу обратилась женщина, которая интересовалась, может ли даритель вернуть назад отданное в дар имущество. Юрист разъяснила ей предусмотренные законодательством условия, на основании которых женщина намерена вернуть отданное в дар имущество.

В Кутаиси также у юриста попросила консультацию женщина. По её мнению, ей полагается статус социальной незащищённой, поскольку в семье никто не работает, нет никакого дохода и им приходится жить в тяжёлых условиях. По рекомендации юриста она подготовила письмо и отправила в социальную службу, откуда её известили, что к ней домой придёт социальный агент, заново заполнит анкету, после чего будет определён статус семьи.

В Сенаки консультацию юриста получила женщина, у которой была имущественная тяжба с супругом. У него вторая жена, а первой жене обещает выплачивать алименты и не отдаёт долю от имущества. Имущество числится на имя супруга, хотя приобретено в период совместного проживания. Юрист разъяснила, что она должна обратиться в суд, поскольку есть высокий шанс того, что тяжба будет решена в её пользу. Женщина готовится к суду, документы уже готовы и она обратилась за помощью к адвокату.

12 юридических встреч состоялось в коллективных центрах ВПЛ Кутаиси. Обсуждение, что подразумевает закон о свободной торговле между Грузией и странами Евросоюза, вызвало большой интерес.

Результаты психологических консультаций

В мае активную работу провели два психолога Фонда «Сухуми».

В Цхалтубо, в селе Кухи (муниципалитет Хони) и в Потийской темой встреч было психологическое насилие. После обзора участникам было проведено тестирование с целью индентифицирования психологического насилия. В ответах проживающих в Потийской женщин менее чувствовались стереотипное мышление и проблема менталитета, что в Кухи и Цхалтубо было явно выраженным – женщины восприняли выражения и поступки, индентифицирующие насилие, как «норму».

Участницы посредством своих и чужих историй обсудили самые распространённые методы психологического насилия и результативные формы реагирования на них. В центрах поддержки женщин Сенаки, Кутаиси, Коки (муниципалитет Зугдиди) состоялись групповые встречи и консультации. Темами беседы были модель семейных взаимоотношений и формирование коммуникации внутри семьи - в первую очередь, установление отношений между супругами. Тема оказалась интересной для присутствующих. Они привели множество примеров и получили полезные советы. Психолог разъяснила им насколько важно создание психологического настроя для гармоничных отношений.

В коллективных центрах ВПЛ Кутаиси в течение месяца состоялось 12 групповых встреч. Участники получили информации – как воздействует стресс на семейные отношения, каковы последствия психологического насилия, которого часто не видно, и как следует действовать в сложных ситуациях.

История 1

К психологу пришла женщина, у которой проблемы с собственным сыном. Она не знает, как их решить. Георгию 24 года, до этого времени он во всём слушался мать и считался с её мнением. Проблема в том, что у Георгия есть возлюбленная и он хочет жениться на ней. Родители противятся этому, поскольку, на их взгляд, эта девушка ни

физически не подходит ему, ни образования у неё нет, и к тому же, она из очень бедной семьи.

Георгий ничего не хочет слышать, он заявил, что никогда не женится на другой и вообще перестал говорить на эту тему. Он поздно приходит, рано уходит из дома и ни с кем не контактирует. Родители неоднократно пытались поговорить с ним, но он отвечает с раздражением, кричит и убегает из дома.

Психолог посоветовала матери, что на этом этапе необходимо смириться с выбором сына, поскольку оказание сопротивления в любой форме будет отдалять его. Женщина говорит, что разрешила сыну жениться на этой девушке, но внутренне ей трудно смириться с этим и она проходит у психолога реабилитацию.

История 2

История Софии для психолога не была новинкой. Её эмоции были естественными. Вначале ей трудно было говорить, не знала с чего начинать, рассказывала события фрагментами. Из её рассказа выяснилось, что у мужа Софии есть любовница. Она приложила много усилий, но не смогла наладить отношения с супругом. Муж не скрывает этого положения. София не знает, что делать, она оскорблена и думает о мести. После беседы с психологом она приняла совет, что должна успокоиться, проанализировать ситуацию и только потом принять решение. После второй встречи она казалась более спокойной. Заявила, что готова открыто говорить на эту тему с мужем, если он не желает продолжать жить с ней, она подготовится к разводу. Говорит, что она уже не раздражена и решение принимает спокойно, так как уже знает, чего хочет достичь.

Исследования группы мониторинга имплементации закона Грузии об искоренении насилия в семье, защите жертв насилия в семье и оказания им помощи

Группа мониторинга провела фокус-группы в Кутаиси и Сенаки с педагогами. Выявилось, что для них проблема актуальна и они считают, что в системе школьного образования информирование учащихся в этом направлении должно быть отражено лучше.

Респондентами углублённого интервью были руководитель психологической службы Кутаиси и юрист неправительственной организации «Сапари». Интервью показали, что информацией о законе они владеют мало и эта погрешность должна быть исправлена, поскольку эти службы считаются экспертами, что не отражено на их информированности.

Работа Молодёжных клубов

В Цхалтубо, Сенаки и Поти встречи Молодёжных клубов были посвящены актуальной теме – нормы этики и эстетики, половое воспитание и формирование личностной культуры – как инструмент превенции насилия. Молодые люди с интересом слушали ассистента Фонда «Сухуми», друг друга и таким образом искали ответы на вопросы, истину, пути решения проблемы.

В Хони, Коки (муниципалитет Зугдиди) и Кутаиси информационные встречи были проведены по теме – причины гендерного насилия и механизмы защиты.

Молодёжные клубы по своей инициативе провели также дополнительные активности. В Кутаиси члены клуба отметили «День семьи». А учащиеся школ №23 и №30 г. Кутаиси, которые являются членами клуба, отметили День Европы.

В Цхалтубо члены клуба в связи с Днём Земли устроили акцию по уборке центрального парка. В Сенаки молодые люди приняли участие в написании проекта «Демократическая лаборатория».

Члены клуба стараются планировать свои инициативы в школах вместе со сверстниками, чтобы широко развернулась их активность.

Представления форум-театра

Представления форум-театра состоялись в Центре поддержки женщин Хони и новом коллективном центре Цхалтубо. Было отмечено, что форум-театр меняет жизнь людей, заставляет задуматься о многих вещах, и большинство зрителей старается менять своё поведение. По мнению участников, показ насилия в таком формате действует эффективно.

Воркшопы по конфликтологии и особый интерес к обсуждаемой теме

Воркшопы по теме конфликтологии были проведены в Кутаиси, Цхалтубо, Кухи (муниципалитет Хони), Сенаки, Поти и Коки (муниципалитет Зугдиди).

Очень актуальной была тема – миграция. По мнению участников, насилие ассоциируется с миграцией женщин, поскольку в Грузии, исходя из социального положения, каждая десятая женщина является потенциальной жертвой насилия.

Было сказано, что вопрос болезненный для всех, выход очень сложный, поскольку решение причин невозможно в ближайшее время. Поэтому, женщине, в первую очередь, нужна поддержка членов семьи, дабы избежать тех психологических проблем, которые присущи отчуждению. По мнению участников, должна возрасти ответственность государства, женщинам требуется больше поддержки в плане трудоустройства, дабы произошла превенция этой проблемы.

Один воркшоп был проведён в селе Кухи (муниципалитет Хони). Интерес был большой. Участники отметили, что в селе семейные конфликты довольно часты, хотя об этом мало говорят. На той же встрече женщины приняли решение вмешаться в судьбу одной женщины, которая является жертвой насилия со стороны мужа. Женщины запланировали сначала встретиться с этой женщиной и затем включить медиатором руководителя села, который более эффективно проведёт переговоры с мужчиной.

В мае состоялось 87 предусмотренных по плану мероприятий

33 мобилизационные встречи

6 встреч с психологом в Центрах поддержки женщин

12 информационно-консультативных встреч с психологом в Кутаиси

6 юридических информационно-консультативных встреч в Центрах поддержки женщин

12 информационно-консультативных встреч с юристом в Кутаиси

6 Молодёжных клубов

6 воркшопов по конфликтологии

2 встречи с представлениями форум-театра

2 углублённых интервью
2 фокус-группы